

高晓莉:以匠心创新发展苴却砚

技艺坊

5月18日是“国际博物馆日”。当天,新华社中英文客户端、新华社海外社交媒体账号发布了视频稿件《开箱啦!中国这些博物馆的文创产品有多酷》。视频中介绍了来自中国8家博物馆的文创产品以及“镇馆之宝”的历史,其中就有来自攀枝花的苴却砚。

苴却砚是我国名砚之一,由于制砚用的石材产于攀西大裂谷金沙江沿岸的悬崖峭壁之中,攀枝花也因此盛产苴却砚。

提到苴却砚,就不得不提到四川省工艺美术大师高晓莉。让我们一同走近这位巧手匠人,了解了她“以砚为生,以砚为乐”的艺术故事。



高晓莉在雕刻苴却砚

刻苦钻研成大师

谈起为何与苴却砚结下一生情缘,高晓莉直言:“选择苴却砚,一半是因为生活,一半是因为热爱。”

由于家境清贫,刚上完初中的高晓莉不得不辍学回家。1994年7月,经层层选拔,高晓莉进入攀枝花市仁和区创办的首届“龙潭砚厂”培训班学习砚雕,开启了锤起刀落的砚雕生涯。

初学砚雕非常艰苦,白天高晓莉跟着砚雕师傅学习雕刻、刀具运用技巧,晚上要完成绘画老师布置的练习作用,周末还要对一周的学习进行总结……那段日子,大山里昏暗的灯光下,蟋蟀的叫声和“嗤嗤”的砚雕声串联成了最美的夜曲。

为了制作一方砚台,高晓莉会反复琢磨,观察它们的线条是否流畅、刀法的深浅运用、审美设计的角度……“我追求精益求精的设计,尽管那时候双手都磨出了血泡,因为执着和喜欢,我心里一点也不觉得苦!”回忆起过去学习的时光,高晓莉的眼神中依旧充满坚定。

成功贵在坚持。刻苦的高晓莉很快掌握了基础的雕刻技巧和方法,并为日后的工作打下了坚实的基础,很快得到了培训老师和砚雕厂领导的肯定和认可。

时光荏苒,高晓莉顺利完成了四年的学徒时光。1998年,她和丈夫共同创办了“石艺斋”砚雕艺术工作室,从事苴却砚设计、研创、雕刻制作工作至今,并于2014年荣获“四川省攀枝花市首届工艺美术大师”称号,2019年荣获“四川省工艺美术大师”称号。

推陈出新塑特色

在众多砚雕从业者中,如何发挥当地砚种的特殊性、塑造自己的特色品牌,这是个值得深思的问题。高晓莉在经过多年学习、实践、

创作后也进入了创作瓶颈期。高晓莉回忆道:“那时候我进入了瓶颈期,一度意志消沉,我不甘于一般的山水、花鸟、草虫以及简单重复的商品砚雕刻,但又无法超越和创新。”

但母亲的一句话打开了高晓莉创作的源泉。看到意志消沉的高晓莉,她的母亲不由得提醒道:“你不是一直很喜欢《红楼梦》里的人物吗?为何不用你的技艺去刻画他们的美?”母亲的一句话,让高晓莉走上了以刀代笔的仕女砚雕人生。

《故宫画谱》《中华历代仕女画谱》《丹青仕女》……一本本专业书籍走进高晓莉的世界,陪着她度过了一个又一个充实的夜晚,她不断观摩学习书上作品的构图、人物神态、动作表情等,并将学到的知识赋予到自己的创作中。

高晓莉在创作中大胆创新,运用错综复杂、变化莫测的石品和俏色,来表达作品主旨。在创作《李清照诗意》《洛神》等作品时,她运用深浅相融、虚实相辅的雕刻手法,表现出仕女面部的精细神韵。她所创之作,从粗雕到精刻工序纷繁复杂,综合性很强,特别是仕女人物类作品,无论是她们的身姿、神韵、衣纹和服饰,每一个细节都惟妙惟肖。

近年来,高晓莉的作品深受海内外收藏家喜爱,她也通过各种形式免费收徒传艺,争取将非遗技艺发扬光大。与此同时,她还不断创新艺术作品,提高艺术作品附加值,将其变成老百姓能够接受的居家装饰品、日用品,让更



作品《孟母教子图》

多人了解苴却砚。

作为一名制砚手艺人,高晓莉不仅爱砚、精于制砚,闲暇时也勤奋好学,她立志要用一双巧手来表现苴却砚之美。“未来,我希望让更多人了解苴却砚并喜爱这一艺术表现形式,我将继续带好徒弟、传承技艺,为苴却砚雕刻技艺培养更多更好的人才。”高晓莉坚定地说。

(本报综合)



作品《敦煌系列之飞天》



作品《时光·芳华》

WEI KE TANG 微课堂

“中国彩砚”在苴却

苴却砚是我国名砚之一,因具备膘、眼、线、纹等丰富的石色而被称为“中国彩砚”。制砚用的石材产于攀西大裂谷金沙江沿岸的悬崖峭壁中,此地古称“苴却”,故得“苴却”之名。

苴却石石质致密细腻、莹洁滋润,适于雕刻,尤其适合制砚。有人评价说,苴却石雕的砚台,坚而不顽,腻而不滑,有发墨益毫之优;存墨不腐,贮墨不涸,有哈气研墨之妙;结构致密,抗湿性强,有隔热绝缘之功。当代著名书画家和文物鉴赏家董寿平也曾称赞苴却砚“其声如磬,眼似星繁”。

据记载,苴却砚始于唐代。但由于当时砚石开采比较困难,交通运输也极为不便,直至明代,苴却砚的制作生产发展仍较缓慢。到清代,当地来了不少外地工匠,带来了先进的工具和技术,苴却砚的生产才进入鼎盛时期,成为当地闻名遐迩的工艺品,并畅销各地。

2009年,苴却砚雕刻技艺入选四川省非物质文化遗产名录。

(据《四川日报》)

烟草威胁环境

保护环境·再给你一个戒烟的理由

5月31日
世界无烟日